

# 关于混凝土企业应收账款管控问题及其措施的探讨

汪义胜

武汉新中环建材有限公司

DOI:10.12238/ej.v3i4.527

**[摘要]** 企业在财务管理中遇到的问题主要体现在应收账款层面上,应收账款是指当企业履行了客户提出的要求业务时,然后再向客户收取应得的款项。混凝土企业为了提升在市场当中的竞争力就要宣传自己的销售品牌、拓宽自己的销售渠道、扩大自己在市场中的影响力,而在此基础上企业就会为客户提供赊账行为,在客户身上实施信用政策,完成更多与信用有关的业务。企业的这种赊账行为虽然给企业自身带来了良好的效益,但带来了一系列与财务管理相关的问题。所以,提高对应收账款的管理是目前商品混凝土企业最应重视的一大问题。

**[关键词]** 混凝土企业; 应收账款管控; 措施

**中图分类号:** F253.7 **文献标识码:** A

随着国家社会的发展,房地产行业等建筑设施需求不断扩增,混凝土企业作为这些设施建设的基础企业,在提供材料等方面起着至关重要的作用。然而,混凝土企业在面对迅速增长的需求市场时,其对应的应收账款却出现了漏洞,财务管理方面的失控使得整个行业都受到了不可避免的牵连,从而影响社会的运转。以此,我们必须找出应对混凝土企业的应收账款出现的问题及对策,制定优秀的管理制度从而带动整个行业的健康运转。

## 1 混凝土企业应收账款管控过程中存在的问题

### 1.1 应收账款管控工作制度不健全

部分混凝土企业仅重视生产和销售,过分采用赊销和降价的方式销售商品,以便不断扩大企业的市场占有率。竞争激烈的市场经济使得混凝土企业频繁采用赊销等竞争手段,这种信用促销方式带来了大量的应收账款,部分混凝土企业的销售人员缺乏必要的风险意识,没有开展必要的信用调查过程,对客户的信用情况了解不够深入,这给企业应收账款的管理工作带来了隐患。同时,部分混凝土企业忽视了应收账款管控工作的重要性,没有建立健全客户的信用评估档案,没有动态实时跟进客户信用

记录情况,一旦客户的资金周转出现问题将直接影响混凝土企业应收账款的回收,进而影响到混凝土企业的资金周转,乃至正常的生产经营状况。此外,混凝土企业的财务管理部门没有与生产销售部门进行充分的沟通,没有根据业务的实际情况计提坏账准备,应收账款管控工作中的记账与核实工作流程不够规范,缺乏健全的管控制度,直接降低了混凝土企业的应收账款管控工作质量。

### 1.2 应收账款管控工作职责分配不清晰

部分混凝土企业没有实施应收账款全面的管控工作,仅仅将应收账款的管控工作纳入财务管理部门的职责范围之内,忽视了管控工作的全面性和全局性。在实际的生产经营过程中,从客户开发阶段到订单处理、合同审定和签约等工作流程都需要销售部门和财务部门一同参与,但是销售部门缺少应收账款管理工作必备的专业性,企业财务部门对客户的情况不了解,造成应收账款的坏账风险提高。同时,部分混凝土企业内部组织架构和职能安排没有结合应收账款的实际情况,没有实现应收账款管控工作在不同部门的职责分配,降低了员工工作的积极性,应收账款管控工作目标不统一,部门之间的

交流和信息沟通机制不健全,职责分配不清晰,部门扯皮现象严重,影响了应收账款管控工作质量。

### 1.3 缺乏完善的市场信用体系,混凝土企业的风险管理意识不强

混凝土市场的发展需要有完善的市场信用体系作为保障。但是目前我国混凝土市场的社会信息体系建设尚未完成,法制基础相对比较薄弱,导致混凝土市场的信用缺失问题比较严重,部分混凝土企业并不重视企业的信用记录,失信现象时常发生,不利于混凝土市场的长远稳定发展,影响了混凝土企业的正常经营。同时,混凝土企业的销售部门往往忽视了风险管理的重要性,没有根据混凝土销售的实际情况构建风险预警机制,没有设定风险预警红线,对风险的识别和处理能力有待提高。混凝土企业在风险管理工作中往往处于被动地位,没有积极主动地开展风险管理相关知识的学习和更新工作,行业内部的风险管理交流渠道闭塞,没有形成良好的风险管理氛围,降低了混凝土企业的风险管控能力。

## 2 改进应收账款管控工作质量应该采取的措施

### 2.1 规范混凝土行业市场竞争

当前,建设项目开工时往往先由建

筑施工企业垫资施工,然后再由项目建设单位向建筑施工企业支付项目工程款,项目建设单位常常拖欠项目工程款,其产生的传导效应,会导致建筑施工企业拖欠商品混凝土企业的货款,因此,混凝土企业应当通过混凝土行业协会对混凝土行业的市场竞争行为进行必要的规范。首先,通过混凝土行业协会要求会员单位一致行动、联合自律,对所有会员单位的客户的信用记录进行管理,将不按照合同支付货款或恶意拖欠货款的建筑施工企业列入客户黑名单,要求其他会员单位也不得以任何的理由参与该建筑施工企业城建项目的混凝土供应,违者将通过混凝土行业协会予以处罚;其次,通过混凝土行业协会制定混凝土行业最低保护价格,降低混凝土行业的恶性竞争,促进混凝土行业的健康发展。

#### 2.2 建立健全应收账款管控制度

要提高应收账款管控工作的质量,首先就要根据混凝土企业业务经营的实际健全应收账款管控制度,从制度上保障应收账款的管理工作质量。在签订合同之前,要对客户的实际信用情况开展调查,并要严格审查合同的条款,针对合同类和协议类的文件要移交法律合规部门开展法务工作,从业务源头开展应收账款管控工作。同时,混凝土企业要重视发票凭证的收取和归档工作,可以借助信息化的管理手段,将应收账款管控工作与现代化的计算机技术结合起来,实现应收账款的精细化管理。混凝土企业应该积极借助科学化的管理手段,严格审查发票申请和结算工作质量,并通过计算机数据库统一保存应收账款数据,

并根据应收账款的账龄等情况计提坏账准备,详细记录应收账款的坏账准备核算处理过程,全面把控应收账款的操作流程,加强对应收账款的管控力度。

#### 2.3 明确落实应收账款管控职责,并积极构建监督管理体系

要明确落实应收账款管控的职责,根据各个部门的性质分配应收账款管控的具体内容和要求,定期开展应收账款的风险评估,强化企业的全面风险防控意识。混凝土企业要不断完善人员管理制度,构建详细具体的应收账款管控细则,可以将应收账款管控工作与员工的绩效考核评价挂钩,建立健全绩效考核评价指标,将应收账款管控职责落实到具体的部门和人员上,提高应收账款的管控工作质量。同时,混凝土企业要完善企业内部的监督管理体系,要求各部门在实际的日常工作中善于发现问题和解决问题,设定风险管理预警红线,贯彻落实内部控制机制,成立风险监督管理小组对企业各部门的经济行为和管理行为进行严格的监督,保障企业的应收管控工作的有效实行。

#### 2.4 企业构建内部信用评价体系,提高风险管理意识

混凝土企业可以积极构建内部信用评价体系,以弥补市场信用体系不足的问题。混凝土企业可以根据客户的实际情况构建客户信用档案,并对客户信用档案进行动态的更新,以便充分全面的了解客户的财务状况和信用情况。同时,企业要制定完善的资金管理方案,对资金的使用效率进行准确的评估,及时优化资金的配置方案,可以基于预算管理

的要求来实施企业的月度资金预算和年度资金预算,防止资金闲置,提高资金预算和资金使用效率之间的结合。此外,混凝土企业要全面提高员工对应收账款的风险管理意识,培养风险观念,不断提高应收账款管理人员的专业性和综合素养,将应收账款的管控工作与实际的业务工作相结合,可以通过利用现代化的计算机技术提高应收账款管控工作的流程化和规范化,培养具有先进观念和专业管理手段的人才队伍,实现事前预估评价、事中及时监督控制和事后反馈总结分析等方面的全流程应收账款管控机制,进而提高应收账款管理工作的质量和效率。

### 3 结语

根源于恶性行业竞争所导致的商品混凝土企业应收账款的居高不下,已经给混凝土行业的健康发展带来了巨大的风险。商品混凝土企业必须根据成本效益的原则,制定合理的信用政策,采取具有可操作性的措施,切实降低企业的应收账款规模。

#### [参考文献]

- [1]董萱.试析混凝土企业的应收账款内部控制[J].财会学习,2018,(31):244+246.
- [2]董俊慧.商品混凝土企业应收账款管理探析[J].财会学习,2019,(16):115-116.
- [3]王福君,梁昌松,李冠霖.浅谈混凝土企业的发展现状[J].建筑发展,2017,1(3):296-298.
- [4]刘小莉.浅谈混凝土企业应收账款的管理及措施[J].中国集体经济,2017,(24):112-113.